

■ BURSELE LUMII / Fluctuații pe piețele europene
PAGINA 2

■ Ministrul Educației dă explicații pentru acuzațiile de plagiat
PAGINA 3

■ CĂTĂLIN VICOL, DIRECTORUL GENERAL AL BIOFARM: "Vrem să dublăm cifra de afaceri, în următorii cinci ani"
PAGINA 4

■ Ateneul Român îi va găzdui, temporar, pe fotbalisti
PAGINA 10

■ Programa de Bacalaureat "urcă" pe scenă
PAGINA 10

■ Târgul Internațional de Carte de la Belgrad onorează România
PAGINA 10

■ Autoritățile din Lugansk și Heron cer oficializarea anexării la Rusia
PAGINA 12

GRAM AUR = 269,2661 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,2155 RON EURO = 4,9479 RON DOLAR = 5,1794 RON

VLADISLAV INOZEMTSE, CENTRUL DE CERCETARE PENTRU STUDIUL POST-INDUSTRIALE DE LA MOSCOVA:

Economia Rusiei "va muri până la iarnă"

● "Mobilizarea decisivă de Kremlin va avea consecințe catastrofale, inclusiv prăbușirea regimului Putin"

În cele șapte luni de când Rusia a invadat Ucraina, unii analiști au susținut că sancțiunile internaționale aplicate Moscovei nu au fost suficiente de puternice, deoarece rușii au continuat să călătorească, să facă cumpărături, să petreacă și, în general, să ducă o viață normală.

Acum însă, o măsură decisivă de președintele Vladimir Putin ar putea fi catalizatorul care aduce războiul acasă la ruși și scufundă economia într-o adevărată catastrofă, scrie Fortune.com.

Miercuri trecută, Putin a anunțat o mobilizare "parțială" - primul decret de mobilizare al Rusiei de după cel de-al Doilea Război Mondial - prin care 300.000 de bărbați ași cu vârsta între 18 și 30 de ani, dintr rezerviști, să lupte în Ucraina, ceea ce a declanșat proteste ample în toată țara.

În zilele care au urmat, poliția rusă a arestat peste 2.300 de protestatari, iar zeci de mii de ruși au fugit din țară ca să evite mobilizarea.

În aceste condiții, economistul rus Vladislav Inozemtsev, directorul think tank-ului Centrul de Cercetare pentru Studii Post-Industriale din Moscova, avertizează că mobilizarea decisivă de Kremlin va avea "consecințe cu adevărat catastrofale", inclusiv moartea economiei ruse și prăbușirea regimului Putin.

Vladislav Inozemtsev s-a scris pentru publicația rusă The Insider: "Economia Rusiei va muri până la iarnă - notăm la începutul lunii martie. Acum cred că am avut dreptate. Mobilizarea anunțată pe 21 septembrie este o piatră de hotar care a împărțit cu adevărat istoria Rusiei în «înainte» și «după», un eveniment care a lansat număratoarea inversă pentru era lui Putin". (A.V.)

(continuare în pagina 12)

Lumea se îndreaptă spre o criză economico-financiară



Karl Rudolf Gustav Muehlmeister (1876-1942/5) - Ilustrație la "Hansel și Gretel", de frații Grimm; sărăcia și cruzimea părinților au îndreptat pașii copiilor spre casa de turtă dulce a zgrituroaicei canibale.

Explozia infuziei de bani prin măsuri monetare și fiscale stă la originea inflației actuale, iar acest lucru este recunoscut și de autoritățile responsabile din întreaga lume. Ar fi, așadar, simplu de înțeles odată cunoscută cauza, cum am putea să scăpăm de această inflație mare. Observăm cum băncile centrale și

piețele financiare care depind de ele au început să ia măsuri anti-inflaționiste, corecte, prin restrângeri monetare. Însă mai rămâne, cel puțin teoretic, ca și guvernele să-și facă partea lor în lupta cu inflația, prin restrângerea cheltuielilor fiscale.

Asia înseamnă că, pentru reducerea inflației, soluția reală rămăasă de implementat să fie tăierea cheltuielilor guvernamentale. Dar așa ceva este mult mai ușor de enunțat decât de realizat. Teoria este

destul de clară, dar niciun politician nu își asumă riscul să o pună în aplicare. Dacă un guvern ar tăia în acest moment cheltuielile fiscale, atât cât trebuie, în cel mai bun caz ar pierde puterea. Adevărații guvernele nedemocratice nu îndrăznesc să taie cheltuielile asumate, sau presupuse obligatorii, din teamă de revolte sociale.

Imaginați-vă cum ar fi dacă guvernul actual al României ar anunța că urmează să concedieze 100.000 de angajați la stat și să raționalizeze (să le reducă de la abe-

mod corect din punct de vedere social și politic) să tot amâne soluțiile reale, economice, la inflație. Ajung, astfel, să adopte tot felul de alte măsuri, și ele inflaționiste, sperând că va apărea vreun miracol. Apoi, într-o situație precum cea de astăzi în care șomajul este la minim istoric, iar inflația la un nivel nemăsurat în generații, cheltuielile fiscale în loc să scadă, cum ar fi rațional din punct de vedere economic, ajung să crească fără măsură.

Prin urmare, guvernele aleg (în



BEN MADADI

CORESPONDENȚĂ DIN ATENA

Consumul de tutun - o problemă pandemică; strategiile de renunțare la fumat trebuie îmbunătățite

Consumul de tutun reprezintă o problemă pandemică, iar strategiile de renunțare la fumat trebuie îmbunătățite, modul de taxare fiind una dintre măsurile care ar necesita o atenție deosebită din partea autorităților. Acesta sunt principalele concluzii ale celui de-al 5-lea Summit Științific pentru Reducerea Daunelor provocate de Tutun, organizat de SCOHR, Asociația Internațională pentru Controlul Fumatului și Reducerea Daunelor, care a avut loc în 21 și 22 septembrie, la Atena, cu participarea a peste 70 de cercetători, clinicieni și oameni de știință din 41 de țări diferite.

Subiectele editate de anul acesta a Summit-ului au inclus prevenirea și discuții pe teme specifice precum toxicologia și chimia aerosolilor, evaluarea biomarkerilor în studiile pe animale sau

pe oameni, evaluările preclinice, epidemiologie și probleme sociale, evaluarea clinică și reducerea efectelor nocive, sănătate publică, aspecte legale și de reglementare, biotehnici, inovație și produse noi, renunțarea la fumat și problemele educaționale în adolescență.

În deschiderea conferinței, jurnalișta Natassa Spagadorou a menționat că efectele fumatului reprezintă o problemă gravă de sănătate, pentru fiecare utilizator în parte, dar și pentru populație la nivel global. Astfel, politicile implementate necesită pragmatism, politici pe termen lung, cu chip uman și nu măsuri punitive, scopul fiind reducerea fumatului la nivel mondial.

SABIN S. BRANDIBURU
(continuare în pagina 3)

Criza energetică din Europa a intrat în faza sabotajelor

Exploziile conductelor Nord Stream din Marea Baltică au produs efecte similare pe bursa gazelor din Olanda, iar toate acestea sunt semnale de război au primit un impuls suplimentar.

Inițial au fost raportate scurgeri de gaz. Două dintre scurgeri au avut loc în apropierea dublului gazoduct Nord Stream 1. La nord-est de insula Bornholm din Danemarca, iar o scurgere a fost raportată în apropierea conductei Nord Stream 2, în largul coastei de sud-est a insulei. Un reprezentant al comandamentului danez al Apărării a declarat că două dintre scurgeri au avut loc într-o zonă a mării care face parte din zona economică exclusivă a Danemarcei (nu însă în apele teritoriale de coastă) și una a avut loc în zona economică exclusivă a Suediei.

Rețeaua seismică din Suedia a detectat luni două explozii distincte în zonă, una la ora 14:03 și a doua la ora 19:04.

Similar, organismele de supraveghere geologică din Danemarca și Groenlanda au arătat că semnalele seismografice de la ambele evenimente

nu seamănau cu semnalele de la cutremure, ci cu exploziile.

Imediat propaganda de război a fost turnată, iar majoritatea suspensiunilor formulate până acum s-au îndreptat asupra Rusiei. „În cazul în care suspensiunile ar fi confirmate - sau pur și simplu ar crește - că Rusia s-a aflat în spatele exploziilor care au provocat luni trei scurgeri pe cele două conducte de gaz Nord Stream de sub Marea Baltică, implicațiile de securitate pentru continent ar fi de anvergură. Ideea că infrastructura energetică și de comunicații subacvatice a UE este acum o țintă rusă ar forța militarii europeni să se pregătească pentru un nou front, în mare parte neașteptat. În războiul din Ucraina, care i-ar putea aduce într-o confruntare directă cu marina Rusiei”, scria Politico.

Totuși, de ce ar vrea Rusia să își atace propria infrastructură de transport a gazelor către Germania, când ar fi fost mult mai simplu să închidă pur și simplu robinetul în partea rusă?

CRISTIAN DOGARU
(continuare în pagina 3)

Politica energetică a UE, un dezastru amplificat de ignoranța autorităților

"Planul tranziției energetice a fost subminat de scenarii nerealiste și ipoteze greșite care au fost percepute, în mod eronat, drept fapte".

AMIN HASSAN NASSER, PREȘEDINTE ȘI DIRECTOR EXECUTIV AL COMPANIEI ARAMCO

Amin Hassan Nasser, președintele celei mai mari companii petroliere din lume, Aramco, a prezentat recent cauzele majore ale crizei energetice de la nivel global. Avertismentele sale au fost lansate la ediția din 2022 a Schlumberger Digital Forum, organizată în Elveția.

Președintele Aramco a subliniat că declinul semnificativ al investițiilor în explorarea și exploatarea resurselor de petrol și gaze naturale reprezintă principala cauză a crizei energetice. Aceste investiții au înregistrat un declin de aproape 50% între 2014 și 2021, de la circa 700 de miliarde de do-

lari, până la puțin peste 300 de miliarde, iar "creșterile din acest an sunt prea mici, vin prea târziu și sunt orientate doar pe termen scurt".

S-ar putea spune ușor că Amin H. Nasser nu face decât să prezinte punctul de vedere al unui petrolier care dorește să câștige cât mai mulți bani pentru cât mai mult timp, însă punctele sale de vedere sunt foarte bine argumentate.

Despre planul privind tranziția energetică, președintele Aramco spune că "a fost subminat de scenarii nerealiste și ipoteze greșite care au fost percepute, în mod eronat, drept fapte".



CALIN RECHEA

(continuare în pagina 12)